

НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ

ОБЪ УСТРОИСТВѢ ПОЛКОВАГО И РОТНАГО ХОЗЯЙСТВА.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, былъ поднятъ вопросъ объ учрежденіи полковыхъ хозяйственныхъ комитетовъ съ цѣлью дать правильную организацію полкамъ въ ихъ хозяйственной администраціи. Для этого въ нѣкоторыхъ гвардейскихъ полкахъ, въ видѣ опыта, учрежденъ хозяйственный комитетъ, который, безъ всякаго сомнѣнія, рано или поздно, окажеть хорошия результаты. Намъ кажется, что хозяйственный комитетъ, вызванный теченіемъ времени, можетъ дать новую организацію не только однимъ гвардейскимъ, но и всѣмъ войскамъ вообще; поэтому мы полагаемъ, что ежели бы подобный опытъ былъ примѣненъ въ одномъ изъ полковъ арміи, то послѣдствія были бы несравненно виднѣе. Хотя гвардейскіе полки, расположенные всегда на мѣстѣ и въ казармахъ, легче могутъ достигнуть цѣли, чѣмъ армейскіе, не имѣющіе этихъ удобствъ, но, несмотря на то, въ полкахъ арміи нетрудно учредить хозяйственныя какъ ротные, такъ и полковые комитеты, если только будутъ пересмотрѣны и отмѣнены тѣ правила, которыя, въ настоящее время, не только обременяютъ войска, но даже и непримѣнимы

къ дѣлу, и если даны будуть въ руководство такія постановленія и положенія, на которыхъ бы можно было прочно основывать администрацію войскъ. И тогда, нѣтъ сомнѣнія, комитеты ли или другого рода учрежденія будутъ тверды въ своемъ основаніи, и быть военный получитъ улучшения, которыя теперь, даже при желаніи ближайшихъ начальниковъ, не могутъ быть достигнуты, потому что существующія положенія стѣсняютъ начальника въ его наилучшихъ стремленіяхъ и рождаютъ иногда нареканія въ злоупотребленіяхъ, на томъ основаніи, что будто бы начальникъ части, не огражденный законными постановленіями, неизбѣжно причастенъ злу.

Для уясненія сказанного нами, мы попросимъ читателя обратить вниманіе на нѣкоторые предметы изъ существующихъ положеній, взятыхъ на выдержку. Напримѣръ: командиръ полка получаетъ по табели на содержаніе музыки 206 р. 76 к. въ годъ, на полковую и четыре баталіонныя канцеляріи 128 р. 57 к., на полковой лазаретъ, на наибольшее число людей за одинъ мѣсяцъ, по 1 р. ассигнаціями, что составляетъ, по примѣру расхода въ прошломъ году, 608 р. 57 к. въ годъ, не говоря про ремонтъ, отпускаемый ежегодно на обозъ, лошадей, конскую сбрую, аммуницію и металлическія вещи, до того въ микроскопическихъ размѣрахъ, что нѣтъ средствъ поддерживать и заводить новыя. Между тѣмъ, намъ достовѣрно известно, что командиръ полка издерживаетъ въ годъ болѣе 1,000 р. на музыку, въ томъ числѣ 800 р. ежегоднаго жалованья капельмейстеру, а остальные на починку инструмента, 600 р. сер. на одну только полковую канцелярію, потому что въ баталіонныя ни одинъ полковой командиръ ничего не отпускаетъ, и баталіонный командиръ принужденъ содержать канцелярію или на свои деньги, или же требовать изъ подвѣдомственныхъ ему ротъ бумагу, перья, чернила и сургучъ; на содержаніе полковаго и баталіоннаго лазарета ежегодно расходуется слишкомъ 1,000 р. сер., исключая бѣлья, постоянно обновляемаго. Спрашивается: чѣмъ же полковой командиръ долженъ пополнять указанный нами излишній расходъ?... Отвѣтъ коротокъ: «благоразумною экономіей». Конечно, она есть: иначе нечѣмъ было бы пополнить расходы неизбѣжные и даже необходимые. Но откуда эта экономія и для чего, когда, по закону, всякая подобная мѣра есть злоупотребленіе?

Въ былое время, благоразумная экономія пріобрѣталаась тѣмъ, что полковой командиръ, получая ремонтъ на полкъ, во-первыхъ, въ роты ничего не отпускалъ, а во-вторыхъ исправлялъ тѣ только предметы, которые были, такъ сказать, экстренные. Командиры частей нерѣдко брали на себя подряды продовольствія нижнихъ чиновъ, остатокъ дровъ и свѣчей, и, наконецъ, самый главный источникъ экономіи составлялъ фуражъ, полагаемый для казенно-подъемныхъ лошадей, или, лучше сказать, отпускаемыя деньги, по утвержденнымъ цѣнамъ, на покупку фуражу. Нынче не то: полковой командиръ имѣеть весьма незначительный остатокъ отъ фуража, и то тогда, когда благоразумными мѣрами успѣть заготовить фуражъ вовремя, остатокъ дровъ и свѣчей отъ расхода и нѣкоторую часть ремонтныхъ денегъ, отпускаемыхъ на обозъ и конскую сбрую, но въ такомъ только случаѣ, когда предметы эти есть новые, не требующіе починки.

Итакъ, буква закона въ сторонѣ, потому что примѣнить ее нѣтъ возможности, а сверхъ того, при нынѣшнемъ порядкѣ вещей, невозможно отбросить мысль, что полковой командиръ имѣеть изъ полка доходъ. Высшее начальство смотритъ на все это какъ на неизсякаемый источникъ и требуетъ иногда имѣть такія вещи въ полку, на которыхъ не отпускается денегъ. Такимъ образомъ, полковой командиръ поставленъ въ довольно непріятное положеніе не только предъ своими подчиненными и начальствомъ, но даже и предъ лицами, не принадлежащими военному званію; ибо никто не знаетъ расходовъ, какіе полковой командиръ употребляетъ по улучшенію полка, но каждый видитъ только источникъ доходовъ. Къ несчастію, эта мысль укоренилась изстари и, при современномъ направленіи общественаго мнѣнія, подвергаетъ болѣе, чѣмъ когда либо, нареканіямъ полковаго командира. Между тѣмъ, тотъ, кто ближе знакомъ съ администраціею полка, убѣдится, что полковой командиръ можетъ только свести концы съ концами, да и то при благоразумномъ управлѣніи, а иначе долги неизбѣжны. Бывши нѣсколько лѣтъ полковымъ чиновникомъ, мы имѣли случай не только хорошо узнать всѣ расходы и приходы, но можемъ заявить, что лишь особенная дѣятельность полковаго командира и строгая точность выводятъ его изъ критическихъ обстоятельствъ. Поставить полкъ на степень одного изъ лучшихъ въ корпусѣ не

только по специальному военному образованію, но и во всѣхъ отношеніяхъ его администраціи, при такихъ скучныхъ средст-вахъ, дѣлаетъ высокую честь каждому. Но избавленъ ли пол-ковой командиръ отъ нареканій, несмотря на всѣ свои рациональ-ныя дѣйствія? Утвердительно можно сказать: нѣтъ, потому что дѣйствія безъ контроля всегда поставятъ его въ невыгодное положеніе, и только одни чиновники въ полку будутъ другаго мнѣнія, противнаго даже мнѣнію своихъ сослуживцевъ. Иначе и быть не можетъ до тѣхъ поръ, пока въ полкахъ не будетъ вве-дено другое, болѣе современное учрежденіе, и чѣмъ скорѣе по-слѣдуется перемѣна администраціи въ полкахъ, тѣмъ болѣе можно быть увѣреннымъ въ ея пользѣ и въ существенномъ, и въ мо-ральномъ отношеніяхъ. Это такъ же вѣрно, какъ дважды два—четыре. Доказательствомъ служатъ учрежденные въ полку, въ видѣ опыта, ротные комитеты. Для большей ясности, прослѣ-димъ существующія постановленія о ротномъ хозяйствѣ, вновь введенный порядокъ и постараемся вывести заключеніе о пользѣ того и другаго.

Вотъ что сказано въ сводѣ правилъ о хозяйствѣ въ ротахъ, относительно расходованія экономической суммы:

«Экономическая сумма въ ротахъ расходуется на слѣдующіе предметы: а) на продовольствіе нижнихъ чиновъ улучшенною пищею во время походовъ, сборовъ на тѣсныхъ квартирахъ или расположенія въ казармахъ; б) на продовольствіе нижнихъ чи-новъ, находящихся въ прикомандированіи при другихъ полкахъ, ротахъ или командахъ; в) на патронную бумагу и масло для смазки оружія, на покупку сажи, kleю, воску для черненія аммуниціи, на сало и ваксу для черненія сапоговъ, на мыло, кожу, подошвы, нитки, смолу, шилья, гвозди для починки обуви и аммуниціи и тому подобные предметы; г) на покупку и содержаніе артельныхъ повозокъ, лошадей и сбруи; въ зим-нее время расходъ этотъ сокращается покупкою одновременно саней; д) на содержаніе кухонной посуды, бочекъ и другія хозяйственныя надобности; е) на наемъ вольныхъ подводъ, буде нужно облегчить солдатъ отъ вещей, кои имъ положено имѣть на себѣ, или подъ такія вещи, кои имъ имѣть дозволено, а, между тѣмъ, онѣ не могутъ быть перевозимы на однѣхъ артель-ныхъ лошадяхъ; всѣхъ такихъ вещей въ ротѣ можетъ доходить,

сверхъ помѣщаемыхъ на артельныхъ повозкахъ, до 50 пудовъ; ж) на пасху, полковой и ротной праздники; з) на содержаніе ротной канцеляріи, т. е. бумагу, перья и чернила, не болѣе одного рубля въ мѣсяцъ; и) священнику за исповѣдь роты 4 р. сер.; к) на сдѣланіе гробовъ и прочихъ принадлежностей къ погребенію умершихъ нижнихъ чиновъ, послѣ которыхъ не остается никакихъ артельныхъ и собственныхъ денегъ, или если ихъ недостаточно; л) на снабженіе нижнихъ чиновъ, переводимыхъ на дальнее разстояніе, особою одеждою и обувью, по времени года, напримѣръ: полушибуками, лишнею парою сапоговъ и тому подобнымъ. Другихъ же расходовъ кромѣ поименованыхъ, никакихъ не допускается.»

Всѣ эти расходы, поименованные въ §§ 3, 4, 5, 6, 7, дѣлаются по приговорамъ нижнихъ чиновъ, по §§ 8, 9 и 10 распоряженіемъ самихъ ротныхъ командировъ и по § 11 производятся не иначе, какъ по особымъ разрѣшеніямъ корпусныхъ командировъ и лицъ, равною сть ними властію облеченныхъ. И какие бы расходы въ ротѣ ни производились, тѣ и другіе дѣлаются всегда безъ посредства фельдфебелей и каптенармусовъ. Вслѣдствіе такихъ постановленій, во всѣхъ войскахъ корпуса, не менѣе 15 лѣтъ тому назадъ, разрѣшено нормою для каждой роты производить ежемѣсячно слѣдующій расходъ:

- 1) На письменные матеріалы для ротной канцеляріи 1 р.;
- 2) на леоть для подмазки колесъ 55 к.; 3) на подковы и пековицу артельныхъ лошадей 35 к.; 4) на воскъ и сажу для черненія амуниціи 80 к.; 5) на починку ротной повозки и конской сбруи 60 к.; 6) на деревянное масло для смазки ружья 15 к.; 7) на варь и дратву для шитья сапоговъ 45 к.; 8) на ротный праздникъ 7 р.; 9) священнику за исповѣдь 4 р. Другихъ же расходовъ, кромѣ, разумѣется, продовольствія роты изъ котла, ближайшими начальниками не допускается, такъ какъ они, представляя отчетъ по командѣ корпусному командиру, не минуемо подвергнутъ себя отвѣтственности за допущеніе расходовъ, закономъ не положенныхъ. А, между тѣмъ, какъ въ полку, такъ и въ ротѣ, сверхъ недостаточнаго опредѣленія денегъ на ежемѣсячный расходъ, постоянно бываютъ необходимые расходы, безъ которыхъ не можетъ быть въ исправномъ состояніи ни одна часть. Напримѣръ: а) по закону не полагается другихъ

материаловъ на фуражки для нижнихъ чиновъ, какъ только мундирная одежда, выслужившая сроки. Эта одежда всегда оказывается негодною къ употреблению, и потому фуражки строятся въ ротахъ новая изъ сукна тонкаго; б) мундирная одежда, имѣя свои сроки выслуги, не можетъ быть при употреблении сбережена до такой степени, чтобы не требовала нѣкоторой передѣлки, въ особенности воротники, канты и плечевые погоны: цветное сукно всегда марко, и, при всей бережливости, невозможно его сохранить въ должной опрятности; поэтому одни воротники и канты выворачиваются, а другіе обновляются; в) необходимо въ ротѣ имѣть въ исправности инструментъ, пѣсенниковъ, а онъ при первоначальномъ заведеніи стоитъ не менѣе 35 р. сер.; впослѣдствіи требуются деньги на его поддержку; весь плотничій и другіе необходимые для разныхъ починокъ инструменты; г) отпускаемый ремонтъ на краску ложь, черненіе амуниціи и т. п. очень недостаточенъ, особенно въ лѣтнее время, при частыхъ смотрахъ: необходимо добавлять деньги на эти предметы начальникомъ части; д) на письменныя дѣла для ротной канцеляріи отпускается въ мѣсяцъ 1 р. сер.: этихъ денегъ рѣшительно мало уже потому, что на нихъ же ежегодно заводится около двѣнадцати шнуровыхъ книгъ, изъ которыхъ каждая стоитъ 50 к. сер., и сверхъ сего для веденія въ ротѣ книги приказовъ, отдаваемыхъ по полку, уплачивается полковому писарю не менѣе 1 р. сер. въ мѣсяцъ, ибо иначе нѣть средствъ, на дальнемъ разстояніи отъ штаба, выполнить требованія начальства; е) ежемѣсячно требуется въ штабъ полка фельдфебель и каптенармусъ для повѣрки отчетности, нерѣдко за 75 верстъ, такъ какъ армейскіе полки иногда расположены въ трехъ уѣздахъ: на довольствіе этихъ чиновъ въ пути и на мѣстѣ вызывается новый расходъ; ж) со введеніемъ обученія нижнихъ чиновъ грамотѣ установленъ въ 8-ми зимнихъ мѣсяцахъ расходъ въ 1 р. 43 к. на материалы обученія, въ дѣйствительности же этихъ денегъ едва достатаетъ на освѣщеніе школы, а на бумагу, перья, чернила и т. п. нѣть другаго источника, кроме того, который употребляется на вышесказанныя надобности, т. е. благоразумная экономія ротнаго командира. И мало ли есть такихъ вещей, которыя требуютъ неизбѣжного расхода, но на которыхъ никакихъ денегъ не отпускается.

Могутъ спросить: какими же источниками покрываетъ на-

чальникъ части подобные расходы? На это отвѣтить очень легко. Ротный командиръ прибѣгаетъ къ такъ называемой благоразумной экономіи, именно: изъ провіанта, который на просторныхъ квартирахъ почти всегда уступается жителями за мирное квартированіе низкихъ чиновъ, и который, по закону, долженъ весь поступать въ экономическую сумму, но поступаетъ въ самомъ незначительномъ количествѣ; остальной же продается ротнымъ командиромъ, для покрытия упомянутыхъ непредвидимыхъ расходовъ (*). Такой порядокъ вещей существуетъ врядъ ли не во всей арміи, и положительно можно сказать, что тотъ ротный командиръ, который, въ силу другихъ убѣждений, не захотѣлъ бы прибѣгнуть къ этой экономіи, чтобы имѣть ввѣренную ему часть въ исправномъ состояніи, неминуемо навлечетъ на себя неудовольствіе начальства не за экономію, а за неисправность части, потому что безъ экономіи невозможно быть исправнымъ. Ротный командиръ рисковалъ бы даже, по какому нибудьничтожному случаю, потерять часть и быть на дурномъ счету.

Подобного рода дѣйствія уничтожаютъ самостоятельность ротнаго командира, подвергаютъ его всегдашнимъ нареканіямъ: солдатъ смотритъ на него даже съ невыгодной стороны, потому что хотя и знаетъ, на какія именно надобности употребляется провіантъ, продаваемый ротнымъ командиромъ, но какъ это дѣлается безъ контроля, то солдатъ впадаетъ въ сомнѣніе относительно своей неотъемлемой собственности. При такомъ порядке, дѣла ротной администраціи шли весьма неутѣшительно. Съ открытиемъ, въ видѣ опыта, хозяйственныхъ ротныхъ комитетовъ, благая ихъ цѣль скоро оправдалась на дѣлѣ. Новый порядокъ существуетъ у насть два года. Онъ заключается въ слѣдующемъ. Четыре капральныхъ унтеръ-офицера и четыре ефрейтора и артельщикъ, по выбору самихъ низкихъ чиновъ, составляютъ ротный хозяйственный комитетъ; ихъ обязанность заключается въ томъ, чтобы весь провіантъ, уступаемый жителями, былъ извѣстенъ всей ротѣ, для чего, въ заведенную на сей предметъ шнуровую книгу, записывается въ первой половинѣ книги слѣдующий полностю, по разсчетнымъ листамъ, провіантъ и тутъ же выписывается въ расходъ тотъ провіантъ, который, по какимъ либо случаямъ, подлежитъ расходованію;

(*) «Темная сумма». «Военный Сборникъ» 1862 года, № 1.

въ другой половинѣ книги записывается приходъ денегъ за проданный комитетомъ провіянтъ, съ показаніемъ цѣнъ и мѣста продажи, и тутъ же вписывается расходъ денегъ, съ приложениемъ приговорныхъ листовъ комитета, утвержденныхъ ротнымъ командиромъ на всѣ предметы, не положенные закономъ. Комитетъ обязанъ къ первому числу каждого мѣсяца собираться на ротный дворъ, обсуживать всѣ потребности роты, составлять приговорные листы, которые, по утвержденію ротнымъ командиромъ, приводятся въ исполненіе избраннымъ артельщикомъ.

Судя по двухлѣтнему почти опыту, ротные комитеты приносятъ ту пользу, что ротный командиръ, хотя отчасти, избавленъ отъ подозрѣнія въ злоупотреблѣніи и въ такой же мѣрѣ отъ нареканія. Видимая уступка провіянта жителями доказываетъ, что крестьяне, зная, куда провіянтъ этотъ поступаетъ, охотнѣе и болѣе прежняго уступаютъ для своихъ постояльцевъ; сами же нижніе чины, будучи убѣждены, что уступаемый провіянтъ обращается въ ихъ пользу на необходимыя надобности, дружнѣе живутъ съ своими хозяевами и заслуживаютъ ихъ вниманіе.

Это учрежденіе вскорѣ было доведено до свѣдѣнія начальника дивизіи, и не такъ еще давно послѣдовало циркулярное сго предписаніе объ учрежденіи ротныхъ комитетовъ на слѣдующемъ основаніи:

По выбору самихъ нижнихъ чиновъ, избираются въ комитетъ два капральныхъ и два десяточныхъ унтеръ-офицера и четыре рядовыхъ. Ихъ обязанность состоять въ томъ, чтобы вести ротную отчетность по хозяйственной части вполнѣ, то есть провіянтъ, уступаемый жителями и поступающій въ приходъ по другимъ причинамъ, комитетъ записываетъ полностью въ экономическую сумму и затѣмъ всѣ расходы, не исключая продовольствія и другое, какіе только укажетъ надобность, выводить ежемѣсячно по вѣдомостямъ. Комитетъ собирается къ первому числу наступающаго мѣсяца, обсуживаетъ, что надо купить для роты, кому изъ нижнихъ чиновъ по бѣдности помочь деньгами или матеріаломъ, и затѣмъ составляетъ приговорные листы, которые если найдены будутъ уважительными, то, по утвержденію ротнымъ командиромъ, приводятся въ исполненіе ротнымъ

артельщикомъ; послѣдній представляетъ отъ себя отчетъ комитету, для проверки и записи въ расходъ. На ротнаго же командинра возложена обязанность слѣдить за правильностю дѣйствія комитета и стараться содѣйствовать благой цѣли этого учрежденія.

До настоящаго времени очень часто случалось, что хотя и существовалъ комитетъ въ ротѣ, однако ротный командинръ все-таки не былъ избавленъ отъ нареканія и сомнѣнія, ибо контролирующее начальство старалось всегда, по части продовольственной или по другимъ предметамъ, что нибудь уничтожать изъ представляемой денежной вѣдомости, или уменьшало цѣну, или совсѣмъ отвергало расходъ. Такимъ образомъ, нерѣдко приказывало записывать на приходъ до 30 руб. серебромъ. Такой порядокъ влекъ за собою другаго рода зло, потому что ротный командинръ, живя однимъ жалованьемъ, не могъ изъ него пополнять деньги, употребленныя на роту и записанныя, по приказанію, на приходъ. Конечно, онъ употреблялъ для пополненія этихъ денегъ другаго рода изворотъ, который нарушацъ цѣль хорошаго начала. Но, съ возложеніемъ на комитетъ обязанности вести всю отчетность прихода и расхода экономическихъ денегъ, подобныхъ недоразумѣній быть не можетъ, во-первыхъ потому, что комитетъ, сдѣлавшій расходъ по утвержденію ротнаго командинра, не будетъ въ состояніи изъ своей собственности пополнять не принятый расходъ, а ротный командинръ и подавно на счетъ своего жалованья не приметъ. Если контролирующее начальство не обратитъ на это вниманія, то очень жаль будетъ видѣть изъ хорошаго начала продолженіе старого порядка вещей.

Время покажетъ, чего ожидать отъ ротныхъ хозяйственныхъ комитетовъ, а пока намъ остается попросить нашихъ читателей обсудить прежній порядокъ и вновь введенный. Всякій безпристрастный человѣкъ согласится, что теперь несправедливо было бы и требовать большаго отъ учрежденія, еще не утвержденаго путемъ закона, а основанаго только на іниціативѣ ближайшихъ начальниковъ. Нѣтъ сомнѣнія, что новый порядокъ поведетъ къ болѣе рациональному устройству какъ полковаго, такъ и ротнаго хозяйства и вообще къ правильной администраціи, этой важнѣйшей основы всякаго благоустроеннаго войска,

Въ заключеніе скажемъ, что учрежденный въ ротахъ комитетъ принять ближайшими начальниками радушно и каждый изъ ротныхъ командировъ охотно способствуетъ благимъ его цѣлямъ. Вотъ лучшее доказательство, какъ время само собою уничтожаетъ рутинное начало и какъ необходимы для каждого современныя, прочныя законныя права.

Капитанъ д. А. Юзефовичъ.
